

Visit of the Foreign Secretary to New York (14-16 July 2021)

July 15, 2021

வெளியுறவு செயலாளரின் நியூயார்க் விஜயம் (14-16 ஜூலை 2021) ஜூலை 15, 2021

ஜூலை 2021 பிரான்ஸ் தலைமையில் நடைபெறவுள்ள ஐ.நா. பாதுகாப்பு கவுன்சில் உயர்மட்ட மாநாட்டில் கலந்துகொள்வதற்காக வெளியுறவு செயலாளர் திரு. ஹர்ஷ் வர்தன் ஷிரிங்க்லா 14-16 ஜூலை 2021 முதல் உத்தியோகபூர்வ விஜயமாக நியூயார்க் செல்வார்.

2. ஜூலை 15, 2021 அன்று, ஐரோப்பா மற்றும் பிரான்சின் வெளியுறவு

அமைச்சர் ஜீன் யவ்ஸ் லு ட்ரியன் தலைமையிலான "லிபியாவில் நிலைமை" குறித்த உயர்மட்ட பாதுகாப்பு கவுன்சில் மாநாட்டில் வெளியுறவு செயலாளர் பங்கேற்றார். அவரது, தலையீட்டில் வெளியுறவு செயலாளர் பிடிப்பதன் முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்தினார். 2021 டிசம்பர் 24 அன்று திட்டமிட்டபடி லிபியாவில் தேர்தல்கள், லிபியாவின் இறையாண்மை, சுதந்திரம், ஒற்றுமை மற்றும் பிராந்திய ஒருமைப்பாடு ஆகியவற்றைப் பாதுகாக்க வேண்டியதன் அவசியமும், போர் நிறுத்த ஒப்பந்தத்தை முழுமையாக அமல்படுத்துவதன் முக்கியத்துவமும். லிபியாவில் ஆயுதத் தடை மீறல்கள் மற்றும் லிபியாவில் செயல்படும் பயங்கரவாதக் குழுக்கள் மற்றும் நிறுவனங்கள் சவால் செய்யப்படாமல் இருப்பதை உறுதி செய்ய வேண்டும். நாட்டில் நீடித்த அமைதியைக் கொண்டு வருவதற்கான முயற்சியில் லிபியாவையும் லிபிய மக்களை ஆதரிப்பதில் இந்தியாவின் உறுதிப்பாட்டை அவர் மீண்டும் வலியுறுத்தினார், மேலும் திறன்மேம்பாடு மற்றும் பயிற்சி அளிப்பதற்கான இந்தியாவின் ஆதரவை வழங்கினார் பரஸ்பரம் அடையாளம் காணப்பட்ட பகுதிகளில் உதவி.

3. வெளியுறவு செயலாளர் ஐ.நா. பொதுச்செயலாளர் எச்.இ ஜூலை 15 மதியம் அன்டோனியோ குடரஸ். இரண்டாவது பதவிக் காலத்திற்கு மீண்டும் நியமிக்கப்பட்ட பொதுச் செயலாளரை அவர் வாழ்த்தினார். ஆகஸ்ட் மாதத்தில் பாதுகாப்பு கவுன்சிலின் ஜனாதிபதி காலத்தில் இந்தியாவின் முன்னுரிமைகள், அதாவது கடல்சார் பாதுகாப்பு, அமைதி காத்தல் மற்றும் பயங்கரவாத எதிர்ப்பு குறித்து வெளியுறவு செயலாளர் செயலாளர் நாயகத்திற்கு விளக்கினார். ஆப்கானிஸ்தான் மற்றும் மியன்மார் உள்ளிட்ட பிராந்திய சூழ்நிலைகள், காலநிலை மாற்றம், சர்வதேச சோலார் கூட்டணி, யுஎன்எஸ்சி சீர்திருத்தங்கள் மற்றும் உலகெங்கிலுமுள்ள கோவிட்-19 நிலைமை குறித்து பார்வைகள் பரிமாறப்பட்டன, அண்மையில் Covid-19 தொற்றுநோய்க்கு எதிரான முயற்சிகளில் பொதுச்செயலாளர் அரசு மற்றும் இந்திய மக்களுக்கு ஒற்றுமையை வெளிப்படுத்தினார். ஐ.நா. பாதுகாப்பு குழுவில் இந்தியா வகிக்கும் நேர்மறையான பங்கையும், ஐ.நா அமைதி காக்கும் பணியில் இந்தியாவின் வலுவான பங்களிப்பையும் அவர் பாராட்டினார். யு.என்.எஸ்.சி யின் வரவிருக்கும் ஜனாதிபதி பதவிக்கு இந்தியா சிறந்தது என்று பொதுச்செயலாளர் விரும்பினார்.

4. யு.என்.எஸ்.சி உயர்மட்டக் கூட்டத்தின் ஒரு பக்கத்தில், வெளியுறவு செயலாளரும், எச்.இ

ஐரோப்பா மற்றும் பிரான்சின் வெளியுறவு அமைச்சர் ஜீன் யவ்ஸ் லுட்ரியன், இந்தியாவின் ஆகஸ்ட் யு.என்.எஸ்.சி பிரெசிடென்சி முயற்சிகள் குறித்து அவருக்கு விளக்கமளித்தார், மேலும் இந்தியா தலைமையில் நடைபெறும் உயர் மட்டக்கூட்டங்களில் கலந்து கொள்ள வெளிவிகார அமைச்சரின் அழைப்பை அவருக்கு வழங்கினார்.

5. வெளியுறவு செயலாளர் இன்று லிண்டா தாமஸ் கிரீன் பீல்ட், ஐ.நா. வின் அமெரிக்க நிரந்தர பிரதிநிதி மற்றும் ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் மற்ற மூத்த அதிகாரிகளுடன் சந்திப்புகளை மேற்கொள்வார், இதில் அரசியல் மற்றும் அமைதி விவகாரத்துறை (டிபிபிஏ) கீழ் பொதுச்செயலாளர் திருமதி ரோஸ்மேரி டிகார்ட்லோ; திரு. ஆச்சிம் ஸ்டேய்னர், யு.எஸ்.ஜி. & நிர்வாகி, யு.என்.டி.பி; திருமதி மரியா வியோட்டி, செப் டி அமைச்சரவை பொதுச்செயலாளருக்கு; ஐ.நா. பெண்கள் மற்றும் அதன் ஏஜென்சிகளுடானான இந்தியாவின் ஈடுபாட்டின் முழு அளவையும் விவாதிக்க ஐ.நா. பெண்கள் மற்றும் யு.என்.டி. மற்றும் எல்.டி.சி. மற்றும் எஸ்.ஐ.டி-க்களுக்கான உயர் பிரதிநிதி திரு. கோர்ட்டேனே ராட்ரே, திருமதி. பும்சிலே.

நியூயார்க்

ஜூலை 15, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.